

A  
182

АКАДЕМИЯ НАУК ГРУЗИНСКОЙ ССР

ИНСТИТУТ ЯЗЫКОЗНАНИЯ

*На правах рукописи*

И. Г. МЕЛИКИШВИЛИ

ОТНОШЕНИЕ МАРКИРОВАННОСТИ  
В ФОНОЛОГИИ

(Условия маркированности в классе шумных фонем)

(На грузинском языке)

10.677—Теория языкоznания

А В Т О Р Е Ф Е Р А Т

диссертации на соискание ученой степени  
кандидата филологических наук

+

ТБИЛИСИ  
1972

АКАДЕМИЯ НАУК ГРУЗИНСКОЙ ССР  
ИНСТИТУТ ЯЗЫКОЗНАНИЯ

*На правах рукописи*

И. Г. МЕЛИКИШВИЛИ

ОТНОШЕНИЕ МАРКИРОВАННОСТИ  
В ФОНОЛОГИИ

(Условия маркированности в классе шумных фонем)

(На грузинском языке)

10.677—Теория языкоzнания

АВТОРЕФЕРАТ

диссертации на соискание ученой степени  
кандидата филологических наук

ТБИЛИСИ  
1972

Работа выполнена в Институте языкоznания АН Грузинской ССР.

Научный руководитель — доктор филологических наук, профессор Т. С. Шарадзенидзе.

Официальные оппоненты:

1. Член-корреспондент АН Грузинской ССР, профессор Т. В. Гамкелидзе.

2. Кандидат филологических наук З. Н. Джапаридзе.

Официальная рецензия представлена Тбилисским государственным университетом (Совет по языкоznанию).

Автореферат разослан «21» — IV 1972 г.

Защита диссертации состоится «23» — V 1972 г.  
на заседании Ученого совета Института языкоznания АН ГССР (г. Тбилиси, ул. Дзержинского, 8).

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке Института.

Ученый секретарь Совета

Г. В. Топуриа

Термином «отношение маркированности» обозначается асимметричное строение языковых категорий — иерархическое взаимоотношение оппозитивных единиц. В конкретных языковых системах данное отношение реализуется в виде общеязыковых закономерностей и прослеживается как в синхронии, так и в диахронии.

Усиление интереса к отношению маркированности определяется двумя характерными чертами языкоznания последнего десятилетия: неудовлетворенностью чисто формальным подходом к языку и особым вниманием к лингвистическим универсалиям. Отношение маркированности является понятием, которое объединяет в общую закономерность отдельные универсальные отношения, а также дает возможность выявить внутреннюю структуру языковых единиц. Помощью этого понятия представители порождающей грамматики надеются преодолеть недостатки чисто формального подхода к языку.

Целью настоящей работы является изучение асимметричных отношений оппозитивных единиц на фонологическом уровне. Работа состоит из введения, трех глав и заключения. В введении рассматриваются причины, вызвавшие усиленный интерес к отношению маркированности в современном языкоznании. В первой главе прослеживается развитие этого понятия с тридцатых годов двадцатого века до наших дней. Во второй главе предпринимается попытка установить условия маркированности для ряда противопоставлений, функционирующих в классе шумных фонем. В третьей главе на основе полученных данных рассматриваются некоторые вопросы типологии и истории языков.

## ГЛАВА ПЕРВАЯ

Отношение маркированности предметом специального исследования впервые становится в Пражской школе, в трудах Н. С. Трубецкого и Р. Якобсона, хотя асимметричное строе-